Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Christoph Bayer SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Neuer Standort einer Schule der Piusbruderschaft in Aitrach

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1.

Trifft es zu, dass die von der Piusbruderschaft betriebene Grundschule ,,St.
Aloysius® in Rot an der Rot-Haslach einen neuen Standort in Aitrach (Land-
kreis Ravensburg) erhalten soll?

. Wann soll die genannte Schule am neuen Standort nach den derzeitigen Planen

ihren Betrieb aufnehmen?

. Welche Informationen liegen ihr zu den Beweggriinden fiir diesen Wechsel des

Schulstandortes vor?

. Wie haben sich die Schiilerzahlen an der genannten Schule seit ihrer Genehmi-

gung im September 2008 entwickelt und wie werden sie sich voraussichtlich
weiterentwickeln?

. Wann wurde die genannte Schule zum letzten Mal von der staatlichen Schul-

aufsicht besucht bzw. tiberpriift?

. Welche Ergebnisse hat diese Uberpriifung ergeben?

. Nimmt sie den geplanten Umzug des Schulstandortes zum Anlass fiir eine

neuerliche Uberpriifung der genannten Schule (und wenn nein, mit Angabe
warum nicht)?

. Inwieweit bestehen derzeit Anhaltspunkte, dass die Genehmigungsvorausset-

zungen fiir die genannte Schule nicht mehr vorliegen?

. Wie konnte die Gemeinde Aitrach ggf. verhindern, dass die genannte Schule

dort ihren Standort erhalt?
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Antwort

Mit Schreiben vom 3. August 2010 Nr.24-S 101 Rot, Privat/2 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Trifft es zu, dass die von der Piusbruderschaft betriebene Grundschule ,,St.
Aloysius“ in Rot an der Rot-Haslach einen neuen Standort in Aitrach (Land-
kreis Ravensburg) erhalten soll?

2. Wann soll die genannte Schule am neuen Standort nach den derzeitigen Pldnen
ihren Betrieb aufnehmen?

3. Welche Informationen liegen ihr zu den Beweggriinden fiir diesen Wechsel des
Schulstandortes vor?

Die private Grundschule St. Aloysius teilte dem Regierungsprésidium Tiibingen
mit Schreiben vom 8. Juni 2010 mit, dass sie beabsichtige, in Aitrach ein Grund-
stiick zu erwerben und hierauf ein Schulgebdude errichten zu wollen. Aufgrund
der Zunahme der Schiilerzahl werden die Raumlichkeiten im derzeit genutzten
Gebédude zu eng.

Eine Bauanfrage bei der Gemeinde Aitrach wurde gestellt. Nach jlingsten Presse-
berichten wurde der Bauantrag inzwischen aber wieder zurlickgezogen, sodass
momentan davon auszugehen ist, dass kurzfristig keine Standortverlegung statt-
findet. Bei einem Schulbesuch des Staatlichen Schulamts Biberach am 22. Juli
2010 wurde bekannt, dass der Schultrdger auBerdem mit verschiedenen Gemein-
den und der Stadt Memmingen wegen eines neuen Schulstandortes in Kontakt
steht.

4. Wie haben sich die Schiilerzahlen an der genannten Schule seit ihrer Geneh-
migung im September 2008 entwickelt und wie werden sie sich voraussichtlich
weiterentwickeln?

Im Schuljahr 2008/2009 besuchten 9 Schiiler, im Schuljahr 2009/2010 13 Schiiler
die Schule. Im Schuljahr 2010/2011 werden voraussichtlich 17 Schiiler die private
Grundschule St. Aloysius besuchen.

Aussagen zur weiteren Entwicklung der Schiilerzahlen sind nicht méglich.

5. Wann wurde die genannte Schule zum letzten Mal von der staatlichen Schul-
aufsicht besucht bzw. tiberpriift?

Der letzte Schulbesuch durch das zustédndige Staatliche Schulamt Biberach fand
am 22. Juli 2010 statt. Es ergaben sich keine Beanstandungen.

6. Welche Ergebnisse hat diese Uberpriifung ergeben?

8. Inwieweit bestehen derzeit Anhaltspunkte, dass die Genehmigungsvorausset-
zungen fiir die genannte Schule nicht mehr vorliegen?

Der Schulbesuch des Staatlichen Schulamts Biberach hat ergeben, dass der Unter-
richt auf der Grundlage des Bildungsplans 2004 fiir Grundschulen in Baden-
Wiirttemberg stattfindet und sich mit dessen Inhalten deckt.

Die Schiiler erhalten einen grundschulgeméBen, differenzierten, teilweise indivi-
dualisierten Unterricht, der altersgemél auf die Erfahrungswelt der Kinder bezo-
gen ist. Ein fester Bestandteil des Schulalltags dieser Bekenntnisschule ist die
religidse Erziehung, die iiber Gebete, Lieder und regelmiBige Gottesdienstzeiten
praktiziert wird.
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Die Uberpriifung hat keine Beanstandungen ergeben. Es bestehen keine Anhalts-
punkte, dass die Genehmigungsvoraussetzungen nach den privatschulrechtlichen
Bestimmungen nicht vorliegen.

7. Nimmt sie den geplanten Umzug des Schulstandortes zum Anlass fiir eine
neuerliche Uberpriifung der genannten Schule (und wenn nein, mit Angabe
warum nicht)?

Grundsitzlich besteht kein Anlass fiir eine erneute Uberpriifung, wenn ein reiner
Standortwechsel stattfindet, im Ubrigen aber keine Anderungen personeller oder
inhaltlicher Art der Schule eintreten. Falls anldsslich eines etwaigen — vermutlich
aber kurzfristig nicht eintretenden — Standortwechsels ein Zustindigkeitswechsel
der unteren Schulaufsichtsbehorde erfolgen sollte, wird ein Schulbesuch durch die
dann zusténdige Schulaufsichtsbehorde erfolgen.

9. Wie kénnte die Gemeinde Aitrach ggf. verhindern, dass die genannte Schule
dort ihren Standort erhdlt?

Ersatzschulen haben einen Anspruch auf Genehmigung durch die zustdndige
Schulaufsichtsbehdrde, sofern die privatschulrechtlichen Genehmigungsvoraus-
setzungen vorliegen, wobei der Standort grundsétzlich nicht relevant ist.

Ob und welche rechtlichen Moglichkeiten gegen die Errichtung einer Ersatz-
schule in einer konkreten Kommune bestehen, ist daher keine privatschulrecht-
liche, sondern eine Frage, die von der Kommune zu bewerten und zu entscheiden ist.

In Vertretung

Frohlich

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


